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“Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей, 

подростков и юношества от одной из самых больших бед – 

пустоты души, бездуховности…

Настоящий человек начинается там,

где есть святыни души…” (В.А.Сухомлинский)

Детство всегда с надеждой обращено в будущее, как бы ни было беспощадно настоящее. И дети, как правило, ждут, чтобы взрослые показали им путь, который определит им жизнь. Призовем ли мы их к Свету или оставим во тьме неведения? От этого зависит наш завтрашний день.

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом. В обществе сложилась отрицательная ситуация в вопросе духовно-нравственного воспитания молодого поколения.
Характерными причинами данной ситуации явились:
· отсутствие четких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения,

· резкое ухудшение морально-нравственной обстановки в обществе, 

· спад культурно-досуговой работы с детьми и молодежью; 

· резкое снижение физической подготовки молодежи, 
· подмена физического воспитания и заботы о здоровом физическом развитии детей идеями “безопасного секса” и другие

Из страны детства все мы уходим в большую жизнь, насыщенную радостью и страданием, минутами счастья и горя. Способность радоваться жизни и умение мужественно переносить трудности закладывается в раннем детстве. Дети чутки и восприимчивы ко всему, что их окружает, а достичь им нужно очень многое. Чтобы стать добрыми к людям, надо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми, удивляться красоте окружающей природы, бережно относиться к ней. Конечно, трудно перечислить все нравственные качества человека будущего общества, но главное, что эти качества должны закладываться сегодня. Очень хочется, чтобы детство наших детей было счастливым. 

Взгляните на детские рисунки. Там всегда нарисовано большое оранжевое солнце, синее-синее небо, густая зеленая трава. Удивительное восприятие мира у наших детей! И нам, взрослым, важно найти гармонию между нашей взрослой успокоенностью и ребячьей взволнованностью, чтобы не погасли искорки доверия и взаимопонимания в глазах наших детей.

Ведь дети, пришедшие сегодня за парты уже не те, что были 50, 30, даже 10 лет назад. Они более, активны и осведомлены, как им кажется, чуть ли не во всех областях жизни, они смелее и самоувереннее. Нередко у многих детей мы встречаем переоценку своей поверхностной информированности, пренебрежение к авторитету и мнению других, замечаем неумение чувствовать и нежелание задумываться.

Слабеет влияние школьного образования на выбор нравственных образцов: учителя, литературные герои, знаменитые в истории соотечественники перестают выступать образцами для подражания.
Стремятся быть похожим в жизни на учителя 9% младших школьников, а на литературных героев — 4% (мальчиков в основном привлекают былинные богатыри, а девочек — сказочные принцессы). Зато для 40% выпускников начальной школы кумирами становятся эстрадные певцы, манекенщицы, герои зарубежных кинобоевиков: "Я хочу быть таким, как Рембо. Он хорошо обладает боевым искусством. Этот человек сметает всех, кто встает на его пути". Только у 14% детей будущее связано с овладением определенной профессии. 
В представлениях детей о главных человеческих ценностях духовные ценности вытесняются материальными, и соответственно, среди желаний детей преобладают узколичные, "продовольственно-вещевые". В оценках окружающего у 1,2% младших школьников проявляются их религиозные воззрения. Ценностное отношение к Родине, родному краю выражают в своих суждениях всего 3% детей. Вместе с тем имеются проявления негативного отношения к своему Отечеству. 
Если мы сегодня не обратим внимание на состояние души, на духовно-нравственное состояние нашей молодежи, то при всех наших самых замечательных инициативах, методиках, программах, учебниках мы можем никакого результата не получить. Мы придем к такому человеку со своими инициативами, а он скажет, что это ему не интересно и не нужно. 

То, что мы видим в сериале «Школа», – не за горами, все это реально нас ждет и надвигается с космической скоростью. Предмет Основы Религиозной культуры и светской этики (ОРКСЭ) поможет развиваться личности школьника многосторонне и способствует укреплению нравственности. Данный предмет носит патриотический, нравственный, эстетический, культурологический оттенки. Этот предмет даст ученику ответ на насущный вопрос: 
Как существовать в агрессивном мире?
Во всех мировых традиционных религиях, в частности в Православии, есть заповеди (чти отца твоего и матерь твою, и благ и долголетен будешь на земле, не убий, не укради, не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего, не завидуй, не прелюбодействуй), нравственные нормы (во всём, как вы хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними). Знакомство с традиционной духовной культурой расширяет кругозор. И именно эти знания помогут формирующейся личности в стрессовой ситуации.

Особую роль в нравственном воспитании детей играет нравственный идеал как совершенное воплощение представлений о человеке. Добрый пример необходим людям всегда и во всяком деле, но особенно необходим он детям для взросления души, поскольку жизнь души возвышается над жизнью плоти. Идеал служит ориентиром для человеческой жизни и поведения, он является той высшей целью, к которой стремятся люди и которая руководит их деятельностью. 

Согласно мнению Э. Канта идеал дает разуму, необходимую образцовую, правильную меру. Таким образом, идеал относится к сфере нравственного сознания. Вместе с тем, он имеет эмоциональную окрашенность и содержит в себе образ наиболее ценного в человеке, его основы, «ядра», души. В качестве категории этики идеал является критерием разделения добра и зла. Идеал лежит в основании любого этического учения. По определению В. Даля, идеал является первообразом, прообразом, началообразом. 

Идеал наиболее близок миру ребенка, который мыслит не логическими категориями и разумом, а образами и сравнениями. Идеал учит детей подражать избравшим добро, следовать за отвергающими зло. Таким образом, идеал лежит в основе формирования мировоззрения учащихся. «На детскую душу прекрасный поступок действует точно так же, как прекрасное явление природы или произведение искусства потому только, что они прекрасны, что они соответствуют существенным потребностям человеческой души, что в них видимым и ощутительным образом выражаются те идеалы нравственных совершенств, которые созерцает ум при высшем своем развитии и которые стремится уловить воображение в лучшие минуты своей творческой деятельности»,— пишет Е. Леонова. 

Можно выделить две наиболее существенные педагогические задачи, связанные с нравственным идеалом: необходимо сформировать у детей потребность в идеале; нужно также указать детям образец, достойный подражания. 

Что касается первой задачи, то об этом уже говорилось достаточно подробно. Здесь можно отметить только опасность возникновения ложных идеалов, которые нанесут вред нормальному духовно-нравственному развитию личности. Увлекая подростка или юношу внешней привлекательностью и необычностью, яркой формой, лжекумиры вносят дисгармонию в его внутренний мир. 

Вторая задача также требует умелого и вдумчивого подхода со стороны педагога. Кто может стать для детей образцом, достойным подражания? Подлинный нравственный идеал недосягаем, хотя стремление к нему безмерно. Подобно линии горизонта идеал, по мере приближения к нему удаляется. И все же в воспитательных целях выделяются образцы, которым следует подражать в жизни. Каждое поколение имеет свои представление о нравственном идеале, но есть качества, которые не изменяются не людьми, не временем.

Безграничный нравственный идеал, в образе которого соединены все возможные добродетели, предлагает христианство - Богочеловек Иисус Христос. Он стал вечным примером и для ума, и для чувств, и для воли человека. «Его учение, — пишет С. Н. Трубецкой, — было, прежде всего, Он сам. Его личность была как бы живое Слово Бога, — слово Божие, обращенное к человечеству». 

Образ Спасителя настолько велик и одновременно прост, так притягателен, тайна его личности, его жизни и смерти так глубока, его слова и деяния так полны внутренней духовной силы, так мудры и глубоки, что не могут оставить равнодушными никакого человека, тем более ребенка. Сложность вопроса заключается в том, чтобы найти форму донесения до него этого высочайшего идеала. 

Много ценных рекомендаций и замечаний, связанных с формированием идеала, имеется в трудах В. А. Сухомлинского.
· Умение дорожить святынями Отечества как личными ценностями и святынями своего сознания и сердца;

· Гармоническое единство общественного и личного, большого и малого в духовной жизни личности;

· Богатство духовного мира, интересов и потребностей;

· Потребность человека в человеке как в носителе духовных ценностей;

· Чувство человеческого достоинства – уважение самого себя, умение дорожить своей честью, стремление к нравственному совершенствованию;

· Любовь к труду;

· Открытость сердца радостям и горестям других людей.
В словаре Ушакова слово “идеал” трактуется как высшая, трудно достижимая степень совершенства в чем-нибудь, мыслимый предел стремлений, желаний, высшая, руководящая всей деятельностью цель, то, к чему человек стремится, лучший, самый совершенный образец. 
При формировании у младших школьников нравственного идеала мы ставим следующие задачи:
· Развитие эмоциональной восприимчивости, т.е. умения видеть и оценивать доброе и злое, истинное и ложное и т.д.

· Формирование нравственных чувств, понимания таких категорий, как сострадание, долг, ответственность, совесть и т.д.

· Воспитание правильного отношения к окружающему миру.

Младшие школьники знакомятся с тем, что нравственная культура имеет два аспекта: ценности и правила поведения. Нравственные ценности - это то, что древние греки именовали “этическими добродетелями”. В качестве нравственных ценностей у всех народов почитаются честность, верность, уважение к старшим, трудолюбие, патриотизм. Процесс формирования нравственных ценностей длительный, быстрого результата быть не может, но та работа, которая проводится учителем младших школьников, поможет заронить драгоценное зерно в душу ребёнка. Дети любят, когда для обсуждения предлагаются проблемные вопросы: обсуждая и аргументируя, они формируют для себя какие-то нравственные понятия и правила, особенно, если обсуждается близкое, тревожащее душу. Таким образом, нравственные знания приобретают важное значение в процессе сознательного выбора поступка.

На уроках ОРКСЭ дети знакомятся с основными религиозными понятиями, историей, праздниками и традициями Православной Церкви, изучают мир рукотворный, узнают о Боге, о сотворении мира, о жизни первых людей и их грехопадении.
Говоря об иконе Владимирской Божией Матери, об иконе «Троица» Андрея Рублева, об Успенском Соборе Московского Кремля и других сокровищах православной культуры России, преподаватель знакомит учащихся с мировоззрением и мировосприятием тех, кто создавал эти и другие шедевры отечественной культуры. Важно, чтобы ребёнок мог увидеть чудный храм или дивную икону, услышать изумительное церковное пение, прочитать летописный текст, узнать истинное значение многих православных терминов.
В связи с этим у большинства учащихся формируется положительное эмоциональное отношение и достаточно высокий интерес к познанию мира. 

В христианской религии святыми называются люди, совершившие подвиг во имя других людей. После октябрьской революции более полувека книги о святых вообще не выходили в России. А ведь прежде книги о подвижниках веры были наиболее излюбленным чтением для россиян. Жития воспринимали не как абстрактные примеры, а как живые образы. На житийной литературе формировался нравственный идеал народа, а не только памятники российской словесности. Это было нравоучительное чтение и через него россияне впитывали образцы благочестивого поведения, приобретали ориентиры в окружающем мире, учились различать добро и зло. С помощью этих книг формировался характер русского православного человека.
Программой курса ОРКСЭ предусмотрено изучение жития Святых: Александра Невского, Феодора Ушакова, Димитрия Донского, Илии Муромца и многих других Святых Земли Русской, которые любили свою Родину – Русь, защищали её от врагов, выполняя до конца свой христианский долг. 
Живой интерес вызывает у детей знакомство со святыми. Уроки проходят в активной и творческой атмосфере, что способствует осознанию и усвоению учащимися основных нравственных норм и может стать основой для целенаправленного формирования ценностно-смысловой сферы личности школьников.

Обобщая все сказанное, делаем вывод: в основе формирования духовно-нравственной личности лежит идеал не просто гуманного человека, а Христоцентричный образ, из которого и выводится вся система истинных нравственных ценностей:
· любви, добра, милосердия, терпимости, сострадания, прощения, раскаяния;

· патриотизма и гражданского долга;

· человеческого достоинства и профессионализма;

· семейных традиций и социальных отношений и пр.

Необходимо еще раз подчеркнуть, что духовно-нравственное воспитание подразумевает не развитие лишь способностей и интеллекта, а, прежде всего, нацелено на воспитание личности целостной, творческой, активной. 
