Какова роль фонетических навыков в процессе овладения иностранным языком?
Фонетика — это раздел языкознания, изучающий способы образования звуков человеческой речи. Под фонетикой как аспектом обучения понимается звуковой строй ямка — совокупность всех звуковых средств, которые составляют его материальную сторону (звуки, звукосочетании, ударение, ритм, мелодика, интонация, паузы).
Язык как средство общения возник и существует прежде всего как звуковой язык, и владение его звуковым строем (наличие его произносительных навыков) является обязательным условием общения в любой его форме. Звуки речи определяют значение слова и морфологические формы, влияют на синтаксические структуры и стили речи. Поэтому одной из важнейших предпосылок общения является развитие слухопроизносительных навыков, т.е. способность правильно ассоциировать слышимый звук с соответствующим ему значением и, в свою очередь, продуцировать звуки, соответствующие определенным значениям.
Докажите, что фонетические навыки, наряду с лексическими и грамматическими, составляют основу устной речи (аудирования и говорения) и значительно определяют эффективность чтения и грамотность письма.

     Овладение навыками правильною произношения является необходимым условием развития навыков и умений во всех видах речевой деятельности.
Что касается эффективности чтении, то следует отметить, что слабое развитие слухопроизносительных навыков не только влияет на выдачу информации говорящим, но и затрудняет понимание чужой речи, соответствующей произносительной норме. В этом случае между произносящим и слушающим нет необходимой тождественности в элементах сообщения. Услышанные звуки не ассоциируются со звуковой базой самих учащихся и не имеют поэтому никакого сигнального значения для них.
Больше того: не зная фонетики, учащиеся не смогут понять современное письмо и разобраться в грамматике. Обучение произношению – это важная ступень как в практическом овладении механизмом произношения и произносительной нормой, так и в выработке речевых умений.

Какие группы навыков в совокупности определяют фонетические навыки речи?
     Слухопроизносительные и произносительные группы навыков в совокупности определяют фонетические навыки речи.
Какие подходы к формированию фонетических навыков известны в методике? В чем заключаются особенности каждого из них, где они применяются сегодня и почему?
     В обучении произношению оправдал себя аналитико-имитативный подход. Учитывая, что единицей обучения является фраза, учащиеся повторяют пример за учителем или записью. Если учащиеся не допустили ошибок в произношении, они переходят к работе над следующими примерами. Если же преподаватель заметил какие-либо недочеты, то звуки, подлежащие специальной отработке, вычленяются из связного целого и объясняются на основе артикуляционного правила. Это аналитическая часть работы. Затем звуки снова включаются в целое, которое организуется постепенно: слоги, слова, словосочетания, фразы, и проговариваются учащимися вслед за образцом. Такой подход к обучению фонетическим навыкам на начальном этапе обеспечивает одновременное усвоение учащимся и фонетических, и грамматических, и лексических, и интонационных особенностей иностранного языка в нерасчлененном виде.
Замечено, что неординарно сформулированные правила-инструкции запоминаются учащимися на всю жизнь; нередко уже давно утрачены и звуки, и все остальное, а меткое объяснение учителя остается в памяти и через десять лет после окончания школы. Однако наиболее рационально воспользоваться психологической особенностью учащихся младших классов — имитационными способностями — и шире использовать такой эффективный прием обучения, как имитация.
Почему именно дифференцированный подход широко используется в школе?
      Дифференцированный подход нашёл своё широкое применение в школе, потому что он предполагает использование различных методов и приемов обучения, различных упражнений в зависимости от целей обучения, видов и этапа обучения (начальный, средний, старший), физических и психологических особенностей учащихся, что позволяет сделать процесс обучения скоординированным, гармоничным и целенаправленным.
Что отличает процесс формирования фонетических навыков в начальной школе?
     На данном этапе происходит становление слухопроизносительных навыков, которое включает в себя ознакомление со звуками, тренировку учащихся в их произношении для формирования навыков, применение приобретенных навыков в устной речи и при громком чтении. На этом этапе материальная звуковая оболочка еще не слилась с мыслями, заключенными в образце. Следовательно, задача первого этапа заключается в автоматизации слухопроизносительных навыков, направляя усилия учащихся на элементарный обмен мыслями. Здесь превалируют устные формы работы над языковым материалом. Однако в процессе чтения и письма характер работы над произношением не меняется. Громкое чтение создает дополнительные возможности для развития слухопроизносительных навыков. Письмо также часто сопровождается проговариванием вслух, соответственно слухопро-износительным навыкам уделяется необходимое внимание.
Ознакомление с фонетическим явлением происходит путем наглядной демонстрации его особенности в звучащем тексте. Последовательность предъявления фонетического материала диктуется его нуждами для общения. В обучении произношению оправдал себя аналитико-имитативный подход.
В чем заключаются особенности работы над фонетикой на среднем и старшем этапах обучения в школе?
Задача среднего этапа обучения состоит в поддержании приобретенных навыков произношения, воспрепятствовании их деавтоматизации. Содержание речи усложняется, и это поглощает основное внимание учащихся, а произношение упускается из виду. Становится более заметным влияние родного языка. Происходит интерференция сформировавшихся навыков.
Задача старшего этапа в отношении произношения в принципе не отличается от среднего этапа. Она также состоит в поддержании и совершенствовании слухопроизносительных навыков. Учитель не снижает требований к произношению учащихся в процессе всей речевой деятельности. Работа над произношением осуществляется в процессе фонетической зарядки; отработки нового лексико-грамматического материала; при чтении вслух.
Зачем нужна фонетическая зарядка на уроке иностранного языка и чем определяется ее место на уроке? Является ли она обязательным элементом любого урока иностранного языка?
Фонетическая зарядка представляет собой специальное тренировочное упражнение в произношении, которое предупреждает забывание фонетического материала и препятствует деавтоматизации навыков. При выполнении фонетической зарядки учащиеся должны мобилизовать как произвольное, так и непроизвольное внимание к произношению. Материалом фонетической зарядки могут быть отдельные звуки, звукосочетания, слова, предложения и небольшие тексты, содержащие фонетические явления, нуждающиеся и постоянном репродуцировании. Обычно фонетическая зарядка строится поэтапно: от более мелких единиц к более крупным, где они предстают в разнообразных сочетаниях.
     Важным является выяснение места фонетической зарядки на уроке. Часто она выполняется в начале урока, вводя учащихся в его атмосферу, нейтрализуя влияние звуковой среды на родном языке и, как следствие, в некотором роде предупреждая интерференцию. Однако проведение фонетической зарядки возможно и непосредственно перед упражнениями в устной речи или чтении в качестве фонетического упражнения, повышающего внимание к произношению словарных единиц, которые затем будут использованы в речи. Фонетическая зарядка может предшествовать чтению, тогда она происходит на материале текста для чтения, из которого вычленяются фонетические трудности, которые могут группироваться соответствующим образом и предлагаются затем учащимся для осознанной имитации. Совершенствование произносительных навыков происходит в процессе работы над новым словарным и грамматическим материалом.
Каковы отличия фонетической зарядки на начальном, среднем и старшем этапах обучения?
     Главной целью фонетической зарядки на начальном этапе является обучение правильному произношению отдельно взятого звука. На среднем этапе фонетическая зарядка имеет форму произношения отдельно взятых слов (на какой либо звук) или речевых образцов.

Особенностью фонетической зарядки на старшем этапе является сложность фундаментального построения речевых образцов (стихотворение, песня, скороговорка, афоризм и.т.д.).
