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На уровень логичности речи конкретного человека очень большое влияние оказывает тип его мышления:
1. Дискурсивный — последовательное, как бы пробегающее все ступени мысли, без скачков и пропусков.
2. Интуитивный — тип мышления быстрой догадки. Человек скуп на слова. В его речи многое подразумевается — многое недоговорено.
3. Ассоциативный — человек мыслит почти исключительно по законам ассоциации. Одна мысль рождает ассоциа​ции для возникновения следующей.
Какой тип мышления свойствен вам?
Логичность речи — это качество речи, которое должно быть ей присуще обязательно, а если логичность соблюдена во всем, то она становится одним из важнейших достоинств речи.
Основные определения логичности речи подчеркивают, что речь можно назвать логичной, когда она соответствует зако​нам логики. Тем самым признается, что для создания логичной речи и для ее оценки с этой точки зрения необходимо в первую очередь знать логику как науку. В то же время необходимо учитывать, что, помимо логики мысли (которую изучает логика как наука), есть еще логика действительности (например, по​следовательность и причинно-следственная связь событий и явлений), также существенно влияющая на логичность речи. Плюс к этому есть еще логика текста, анализ которой во мно​гом связан с анализом его структуры. И есть логика восприя​тия этого текста. Таким образом, получается, что логичной мы можем назвать только такую речь, которая соответствует всем этим направлениям и проявлениям логики. Это не всегда до​стижимо, тем более что в конкретном тексте последователь​ность событий и последовательность их изложения иногда не совпадают.
Следовательно, при оценке логичности речи нам необхо​димо использовать многоуровневый подход. Важно отметить, что в первую очередь логичность речи должна соответство​вать логике коммуникации (стратегии и тактике общения). Логичность текста (его структура прежде всего) должна мак​симально облегчить его восприятие слушателем или читате​лем (если это не противоречит коммуникативным целям ав​тора речи).
Логичность речи требует умения правильно мыслить и, что не менее важно, передавать свои мысли правильно и тем самым вызывать у слушателей (читателей) запланированную реакцию.
Многообразие задач, которые ставит требование логичности речи, определяется многоплановостью самого понятия «логич​ность». Логичность — это качество речи, согласующееся с зако​нами логики, поэтому нам необходимо разобраться в том, каково значение слова «логика».
Понятие «логика» — «логос» (греч. logos), одно из основных понятий древнегреческой философии. Оно обозначает одно​временно «слово» («предложение», «высказывание», «речь») и «смысл» («понятие», «суждение», «основание»). Логос — тер​мин, первоначально обозначавший всеобщий закон, основу ми​ра, его порядок и гармонию. 

Для того чтобы создать логичное высказывание или оценить его с точки зрения логики, необходимо различать истинность мысли и логическую правильность рассуждения, потому что логичность речи в целом в равной степени зависит и от одного, и от другого.
Истинность мысли зависит от ее соответствия действитель​ности или от того, насколько правильно она выведена с по​мощью законов логики.
Истинность мысли лежит в основе логичности речи, а ее развертывание можно подразделить на два русла — рассуждение и изложение. При этом все основные условия логичности речи с точки зрения законов логики выстраиваются в опреде​ленную последовательность, отражая причинно-следственные отношения между ними: сначала необходимо достичь истинно​сти мысли; потом — истинности рассуждения; а уже затем — истинности изложения.
Следовательно, для достижения логичности речи ее автору (особенно в устной речи) необходимо не только осознать свои
мысли, но и упорядочить их, проверить их истинность и не​противоречивость, а затем выстроить в каком-то определен​ном порядке план всей речи, в которой эти мысли будут изла​гаться (с учетом особенностей всех составляющих ситуации общения).
Соответственно условно можно выделить логичность рас​суждения — умение логично мыслить и логичность изложе​ния — умение логично излагать эти мысли. В речи мы можем оценить в первую очередь логичность изложения и только опо​средованно — логичность рассуждения, лежащего в ее основе, поскольку логичность изложения прежде всего коммуникатив​на и развертывается она, как и речь, линейно, в то время как мыслительная деятельность протекает синхронно-разветвленно и в значительной степени свернуто. В связи с этим и возникают основные трудности в выстраивании и оформлении речи, к тому же мысль значительно опережает слово.
Таким образом, культура речи под логичностью понимает преимущественно непротиворечивость, структурную правиль​ность и стройность, а также связность высказывания, т. е. то, что облегчает незатрудненное понимание слушателем или чи​тателем каждого предложения и текста в целом.
Основным критерием для оценки степени логичности речи является непротиворечивость, последовательность и целена​правленность в изложении информации. Логичность является обязательным качеством речи в любом жанре, но особенно важна логичность в научной и официально-деловой речи.
Что же отличает понимание логичности с точки зрения культуры речи?
Во-первых, то, что логичность пронизывает весь текст, в ко​тором все средства подчинены решению коммуникативной цели. Этот уровень культуры речи достигается за счет мыслительной деятельности автора на всех этапах речевой деятельности.
Логичность необходима для всех участников общения: и для говорящего (пишущего), и для слушающего (читающего), по​скольку «как бегун бежит быстрее, когда ему видна цель, так и слушатель должен постоянно видеть, куда его ведет гово​рящий» (Дионисий Галикарнасский). В силу этого логичность речи отражает процесс сотворчества, сотрудничества в речи. Логичная речь — это, как правило, речь, в которой не столько вырабатывается, обдумывается некая мысль (хотя и такая речь бывает), сколько излагается уже найденное, понятое, обду​манное ранее. Другими словами, обычно говорящий «уже знает, куда он ведет слушателя».
Во-вторых, бесцельная речь или речь с неясно очерченны​ми изначально целями не может быть логичной, следователь​но, с точки зрения культуры речи логичность обеспечивается целенаправленностью, поэтому логичная речь не может не быть предварительно обдуманной и хотя бы частично подготовленной.
В-третьих, в процессе создания речи логичность реализуется на различных этапах ее подготовки: сначала обдумывается ком​позиционно организованный план (часто — во внутренней речи, поэтому «свернутый»), продумываются связи и переходы между частями, их последовательность на основе той или иной логиче​ской схемы. Это очень важно для логичности всего текста, ибо логичная речь — это всегда речь структурно организованная.
В-четвертых, автор речи заботится о соблюдении принци​пов «необходимое и достаточное» и «ничего лишнего, посторон​него, несущественного», что обеспечивает цельность и связ​ность всей речи, учитывая при этом логику восприятия адре​сата, а также событийную логику (если она важна).
В-пятых, на уровне структуры самих предложений логич​ность обеспечивается их полнотой и непротиворечивостью.
В-шестых, результат логичной речи в силу ее особей целе​направленности оценивается прежде всего по степени дости​жения этой цели. Кроме того, логические отношения между высказываниями — это отношения между высказываниями, возникающие на основе истинйости, поэтому очень часто ре​зультат логичности — мера доверия всей речи и ее автору.
Для логики рассуждения (рассуждение — это цепочка утверждений или высказываний, определенным образом свя​занных друг с другом) важно помнить, что основными формами мышления являются понятие, суждение и умозаключение.
