Какова роль фонетических навыков в процессе овладения иностранным языком? 

Язык как средство общения возник и существует прежде всего как звуковой язык, и владение его звуковым строем (наличие его произносительных навыков) является обязательным условием общения в любой его форме. Звуки речи определяют значение слова и морфологические формы, влияют на синтаксические структуры и стили речи. Звуковая материя является первоэлементом речи и слухо-произносительные навыки лежат в основе всех видов речевой деятельности. Значение правильного произношения очень велико. Человек, который произносит искаженно, правильную речь не поймет. И общение не состоится.
Докажите, что фонетические навыки, наряду с лексическими и грамматическими, составляют основу устной речи (аудирования и говорения) и значительно определяют эффективность чтения и грамотность письма. 

Слабое развитие слухопроизносительных навыков не только влияет на выдачу информации говорящим, но и затрудняет понимание чужой речи, соответствующей произносительной норме. В этом случае между произносящим и слушающим нет необходимой тождественности в элементах сообщения. Услышанные звуки не ассоциируются со звуковой базой самих учащихся и не имеют поэтому никакого сигнального значения для них.
Овладение навыками правильною произношения является необходимым условием развития навыков и умений во всех видах речевой деятельности.
Целью лексической фонзарядки является отработка произношения и интонации при организации ознакомления с лексическим материалом. Разновидностью такого вида фонзарядки можно считать тематические фонзарядки, когда фонетически-отрабатываемые слова объединены одной темой. Проведение таких фонзарядок становится возможным по истечении серии уроков, в завершении работы по определённой теме, когда необходимо освежить в памяти учащихся фонетический аспект усвоенного лексического материала. Целью грамматической фонзарядки является отработка произношения при изучении грамматического материала, повторении типовых конструкций. Любая группа слов либо грамматических явлений может стать поводом для совершенствования произносительных навыков. Имитативные упражнения, которые представляют собой «пробу на язык» и « на слух» грамматического материала, закладывают акустический образ грамматического явления. Проведение фонзарядки перед устными упражнениями или чтением имеет целью обратить внимание учеников на произношение трудных слов, интонацию. При работе над письмом любой орфографический диктант может послужить базой для фонзарядки, когда учащимся предлагается упражнение в различии звуков на слух и соотнесении их с графическим изображением букв и слов. 
Что отличает процесс формирования фонетических навыков в начальной школе? 
На данном этапе происходит становление слухопроизносительных навыков, которое включает в себя ознакомление со звуками, тренировку учащихся в их произношении для формирования навыков, применение приобретенных навыков в устной речи и при громком чтении. На этом этапе материальная звуковая оболочка еще не слилась с мыслями, заключенными в образце. Следовательно, задача первого этапа заключается в автоматизации слухопроизносительных навыков, направляя усилия учащихся на элементарный обмен мыслями. Здесь превалируют устные формы работы над языковым материалом. Однако в процессе чтения и письма характер работы над произношением не меняется. Громкое чтение создает дополнительные возможности для развития слухопроизносительных навыков. Письмо также часто сопровождается проговариванием вслух, соответственно слухопро-износительным навыкам уделяется необходимое внимание. Ознакомление с фонетическим явлением происходит путем наглядной демонстрации его особенности в звучащем тексте. Последовательность предъявления фонетического материала диктуется его нуждами для общения
 Младшим школьникам свойственны неустойчивость внимания и повышенная утомляемость, поэтому для снятия напряжения и усталости  можно использовать  релаксационную фонзарядку.
Какие подходы к формированию фонетических навыков известны в методике? В чем заключаются особенности каждого из них, где они применяются сегодня и почему
В обучении произношению оправдал себя аналитико-имитативный подход. Учитывая, что единицей обучения является фраза, учащиеся повторяют пример за учителем или записью. Если учащиеся не допустили ошибок в произношении, они переходят к работе над следующими примерами. Если же преподаватель заметил какие-либо недочеты, то звуки, подлежащие специальной отработке, вычленяются из связного целого и объясняются на основе артикуляционного правила. Это аналитическая часть работы. Затем звуки снова включаются в целое, которое организуется постепенно: слоги, слова, словосочетания, фразы, и проговариваются учащимися вслед за образцом. Такой подход к обучению фонетическим навыкам на начальном этапе обеспечивает одновременное усвоение учащимся и фонетических, и грамматических, и лексических, и интонационных особенностей иностранного языка в нерасчлененном виде.
Замечено, что неординарно сформулированные правила-инструкции запоминаются учащимися на всю жизнь; нередко уже давно утрачены и звуки, и все остальное, а меткое объяснение учителя остается в памяти и через десять лет после окончания школы. Однако наиболее рационально воспользоваться психологической особенностью учащихся младших классов — имитационными способностями — и шире использовать такой эффективный прием обучения, как имитация.
При ознакомлении с фонетическими явлениями объяснение обязательно должно чередоваться с демонстрацией «эталонов», которые учащиеся слышат от учителя или в записи. Затем следует интенсивная тренировка в произношении, которая опять происходит на основе «эталонов». Тренировка включает два типа упражнений: 

1) активное слушание образца; 

2) осоз​нанная имитация. 

Для того чтобы слушание было действительно активным, оно должно предваряться задачами, помогающими привлечь внимание учащихся к нужному качеству звука. Это стимулирует выделение из потока слов конкретного звука, подлежащего усвоению. Поднятием руки или сигнальной карты учащийся показывает учителю, как он узнал звук.
Упражнения в активном слушании являются обязательной составной частью упражнений в развитии слухопроизносительных навыков; они шлифуют слух и подводят учащихся к упражнениям в воспроизведении.
Удельный вес упражнений в воспроизведении должен быть выше предыдущих. Такие упражнения мобилизуют все усилия учащихся и направляют их на качественное воспроизведение нового звука. Простая имитация, без осознания особенности иноязычного звука, недостаточно эффективна, так как учащиеся склонны воспринимать иноязычные звуки сквозь призму произносительной базы родного языка. Проводимые регулярно упражнения в осознанной имитации помогают преодолеть межъязыковую и внутриязыконую интерференцию. Предметом тренировочных упражнений могут являться звуки и звукосочетания, помещаемые но все более крупные единицы: от слога — через слово — к словосочетанию и тексту. Работа над произношением при этом проходит путь от слушания текста к тексту, создаваемому
Какие группы навыков в совокупности определяют фонетические навыки речи? 

Овладение навыками правильною произношения является необходимым условием развития навыков и умений во всех видах речевой деятельности. Произносительные навыки учащихся могут быть: 

а) артикуляционными: 

б) просодическими (навыки правильного словесного ударения); 

в) интонационными. Формирование этих трех подвидов произносительных навыков в их взаимосвязи — основная задача обучения произношению. Основные требования к произносительному навыку включают в себя:
1) фонематичность — степень правильности для фонетического оформления речи, достаточную для нетрудного понимания ее собеседником;
2) беглость — степень автоматизации произносительного навыка, позволяющую учащимся говорить в правильном темпе речи.
Учащиеся должны овладеть интонационной структурой для наиболее распространенных типов предложений.
В чем заключаются особенности работы над фонетикой на среднем и старшем этапах обучения в школе? 

Задача среднего этапа обучения состоит в поддержании приобретенных навыков произношения, воспрепятствовании их деавтоматизации. Содержание речи усложняется, и это поглощает основное внимание учащихся, а произношение упускается из виду. Становится более заметным влияние родного языка. Происходит интерференция сформировавшихся навыков.
Задача старшего этапа в отношении произношения в принципе не отличается от среднего этапа. Она также состоит в поддержании и совершенствовании слухопроизносительных навыков. Учитель не снижает требований к произношению учащихся в процессе всей речевой деятельности. Работа над произношением осуществляется в процессе фонетической зарядки; отработки нового лексико-грамматического материала; при чтении вслух.
Зачем нужна фонетическая зарядка на уроке иностранного языка и чем определяется ее место на уроке? Является ли она обязательным элементом любого урока иностранного языка? 

Фонетическая зарядка представляет собой специальное тренировочное упражнение в произношении, которое предупреждает забывание фонетического материала и препятствует деавтоматизации навыков. При выполнении фонетической зарядки учащиеся должны мобилизовать как произвольное, так и непроизвольное внимание к произношению. Материалом фонетической зарядки могут быть отдельные звуки, звукосочетания, слова, предложения и небольшие тексты, содержащие фонетические явления, нуждающиеся и постоянном репродуцировании. Обычно фонетическая зарядка строится поэтапно: от более мелких единиц к более крупным, где они предстают в разнообразных сочетаниях.
Важным является выяснение места фонетической зарядки на уроке. Часто она выполняется в начале урока, вводя учащихся в его атмосферу, нейтрализуя влияние звуковой среды на родном языке и, как следствие, в некотором роде предупреждая интерференцию. Однако проведение фонетической зарядки возможно и непосредственно перед упражнениями в устной речи или чтении в качестве фонетического упражнения, повышающего внимание к произношению словарных единиц, которые затем будут использованы в речи. Фонетическая зарядка может предшествовать чтению, тогда она происходит на материале текста для чтения, из которого вычленяются фонетические трудности, которые могут группироваться соответствующим образом и предлагаются затем учащимся для осознанной имитации. Совершенствование произносительных навыков происходит в процессе работы над новым словарным и грамматическим материалом. Фонетическая зарядка выполняется почти на каждом уроке иностранного языка.

Каковы отличия фонетической зарядки на начальном, среднем и старшем этапах обучения? 
Фонетическая зарядка  на начальном этапе формирует слухо-произносительные навыки. Становление слухо-произносительных навыков  включает:1)ознакомление со звуком,2) тренировку в его узнавании и произнесении, 3) применение приобретённых навыков в процессе речевой практики. Фонетическая зарядка  на среднем и старшем этапах обучения направлена на упрочение слухо-произносительных навыков и ритмико-интонационных навыков на иностранном языке. Для упрочения произносительных навыков необходима фонзарядка, отработка фонетической стороны нового лексико-грамматического материала, работа над произношением путем чтения вслух.
Почему именно дифференцированный подход широко используется в школе? 

Суть дифференцированного подхода заключается в условном разделении класс на определённых этапах урока на несколько подвижных групп в зависимости от учебных возможностей учащихся. Каждая группа овладевает навыками и умениями в различном темпе. Дифференцированный подход в обучении позволяет построить достаточно гибкую систему обучения в зависимости от вида речевой деятельности, этапа обучения, возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, характера материала и т.д. Дифференцированный подход предполагает разные по трудности и сложности задания для достижения одних и тех же конечных целей обучения. Хорошо подготовленным учащимся предъявляются боле сложные по содержанию и по языковой форме задания. Слабоподготовленным учащимся даются посильные для них задания, с тем чтобы стимулировать их к овладению иностранным языком. Дифференцированное обучение строится, в основном, на подборе индивидуальных заданий, в зависимости от подготовки учеников и уровня сформированности речевых умений и навыков. Формы  дифференцированного обучения разнообразны. Это, например, использование разных вариантов однотипных заданий, применение заданий разной степени сложности, оказание различной помощи учащимся при выполнении одного и того же задания и другие.
