1. Какова роль грамматических навыков в системе формирования иноязычной коммуникативной компетенции? Почему невозможно развивать умения в любом виде речевой деятельности без достаточного уровня формирования грамматических навыков? 

  Задача обучения грамматике состоит в формировании у учащихся грамматических навыков в продуктивных и рецептивных видах речевой деятельности в пределах определенного программами грамматического минимума. Коммуникативная цель обучения грамматике в средней школе позволяет сформулировать основное требование к объему грамматического материала, подлежащего усвоению: он должен быть достаточным для пользования языком как средством общения в заданных программой пределах и реальным для усвоения его в данных условиях. Поскольку в школе нет возможности для овладения учащимися всем грамматическим строем иностранного языка в силу его обширности и трудности формирования грамматических навыков, необходимы определенные весьма значительные ограничения в отборе грамматического материал, и прежде всего тех грамматических явлений, которыми учащиеся должны владеть активно в продуктивных и рецептивных видах речевой деятельности.
2. Какие подходы к формированию грамматических навыков и присущие им методы вы знаете? Обоснуйте правомерность/неправомерность их использования в школе на различных этапах обучения. 

Структурно-функциональный подход к организации грамматического материала можно определить как формально структурный, при котором игнорируются такие качества речи, как средства ком​муникации, ее логико-смысловая (тематическая, сюжетная и др.) связность. В конкретной речевой ситуации или речевом контексте языковая модель становится речевой моделью, или речевым образцом, как ее принято называть в методической литературе. Поскольку речь всегда либо ситуативна, либо контекстна, она в отличие от языковой модели всегда логически и интонационно определена. Особая методическая ценность речевого образца состоит в том, что он органически объединяет различные аспекты языка— грамматический, лексический, фонетический (в устной речи) или графический (в письменной) — в готовое для употребления (или восприятия) речевое целое, а именно предложение в соответствии с нормами изучаемою языка, и избавляет обучающихся от необходимости конструировать его по правилам и на основе перевода с родного языка, который часто не обеспечивает безошибочного его построения к силу расхождения в языковом оформлении одной и той же мысли в родном и иностранном языках. Отмечая это весьма пенное качество речевого образца как средства обучения синтаксически пра​вильному построению отдельных типов предложений, нельзя не указать на отрицательные последствия сугубо структурной организации языкового материала при обучении монологической и диалогической речи.  При таком подходе лексика играет служебную роль в овладении синтаксическими структурами или речевыми образцами, она является подстановочным материалом для наполнения этих структур, не связанных друг с другом коммуни​кативно, т.е. в логико-смысловом плане. Между тем в лексике в первую очередь реализуется содержательно-коммуникативная сторона речевой деятельности.      

   Некоторые из грамматических конструкций сложны для обобщения и объясняются как лексические единицы. Такое изучение грамматики обозначается термином «лексический подход» и сводится к тому, что грамматическое средство вводится вне системы, как отдельное слово или оборот. Лексическое объяснение грамма тики применяется на начальном этапе (2-3 классы) и в тех случаях, когда речь идет о грамматических исключениях, так как известно, что сущность грамматики состоит только в общих правилах, все исключения относятся к лексике. При лексическом подходе используется индукция. Лексический (или тематический, ситуативный) подход в организации языкового материала проявляется в том, что уже в самом начале обучают содержательной, коммуникативно-полноценной (естественной) речи. Грамматический аспект речи при этом «растворяется» в лексическом, и поэтому грамматическая правильность речи определяется случайными факторами, например характером непроизвольного запоминания, которое у разных учащихся бывает разным.
3. Что понимается под межъязыковой и внутриязыковой интерференцией при обучении грамматике? Приведите примеры. 
Межъязыковая интерференция.

   В любом языке при изучении грамматики выделяют морфологию и синтаксис. В морфологии изучают различные части речи, словообразование и т.д. Синтаксис рассматривает вопросы построения простых и сложных предложений, пунктуацию, прямую и косвенную речь и многое другое. В то же время, например, при изучении раздела «Имя существительное» в русском, английском, немецком, испанском и французском языках можно найти много особенностей, свойственных только одному из этих языков. Со изучение родного и иностранного/иностранных языков неизбежно приводит к определенной межъязыковой интерференции, когда правила из одного языка механически переносятся на другой, что и приводит к появлению ошибок.

Внутриязыковая интерференция.

    В изучаемом языке существует достаточно большое количество грамматических явлений, которые учащиеся могут перепутать, особенно если при этом данные явления полностью или частично отсутствуют в родном языке. Так, например, при изучении английского языка трудно различаются учащимися временные формы глаголов, особенно формы перфекта и продолженных времен, которых нет в русском. Настоящее, будущее и прошедшее время в английском языке может быть выражено различными временными формами. Для русскоязычных учащихся такое обилие временных форм, а также связанное с ними явление согласования времен не может не представлять трудностей и не способствовать появлению ошибок.

4.Как сделать отработку грамматических навыков интересной и личностно-значимой для учащихся? 
На начальном этапе не рекомендуется использовать грамматическую терминологию, а при обобщении и закреплении материала желательно включать в упражнения грамматические игры. На продвинутых этапах учащиеся должны проявлять максимум самостоятельности в работе над грамматикой, опираясь на эксплицитные правила; самостоятельно знакомиться с формой и значением; вести разного рода записи и заметки; правильно пользоваться понятийным аппаратом грамматики; составлять грамматические схемы и таблицы.
Важно учитывать, что:
· материал для обучения грамматике должен отражать естественное использование языка в общении без искусственных примеров и надуманных ситуаций;
· в учебном материале следует четко выделять формальные
и функциональные аспекты, для того чтобы учащиеся могли
установить связь между ними в определенных контекстах;
· грамматический материал целесообразно предъявлять в
доступном объеме с целью возможности его закрепления в новых контекстах;
· введению нового материала необходимо предпосылать
повторение ранее усвоенного и широко использовать в качестве опоры иллюстративную наглядность, схемы, таблицы и др.;
· пояснения и правила должны быть краткими, точными и
простыми, адекватно отражающими специфику грамматического материала;
· для закрепления грамматических явлений следует использовать различные виды общения, в том числе парную и групповую работу;
  В процессе формирования грамматических навыков следует опираться на коммуникативность обучения, что способствует ускоренному формированию практических навыков, а также формированию учебной группы и отдельно личности; следует представлять сложные грамматические явления в упрощенном виде; избегать излишней терминологии. Упражнения должны быть доступными, увлекательными, не слишком простыми и не слишком трудными, что вызывает интерес и мотивацию у учащихся. Необходимо также учитывать сочетание фронтальных, индивидуальных и парных форм работы, при которой каждый учащийся все время задействован на уроке. 

5.Как использование грамматических игр на уроке ИЯ способствует созданию условно-коммуникативных и собственно-коммуникативных ситуаций для актуализации грамматического навыка?
Эффективным приемом работы в становлении грамматического навыка являются игры, которые одновременно способствуют развитию речевой деятельности обучающихся. Учащиеся применяют осваиваемый языковой материал в ситуациях, характерных для окружающей их действительности. 

Грамматические игры преследуют следующие цели:

· научить учащихся употреблению речевых образцов, содержащих определенные грамматические трудности;

·  создать естественную ситуацию для употребления данного речевого образца;

·  развить речевую активность и самостоятельность учащихся

  Так, на уроках английского языка используются различные грамматические игры. Например, игра «It's a snap! Right word, wrong place» позволяет закрепить умение учащихся правильно строить английское предложение. Благодаря играм активизируются все познавательные процессы учащихся: развиваются внимание, память, мышление, творческие способности. Обучающие игры помогают снять усталость, преодолеть языковой и психологический барьеры. Их использование всегда дает хорошие результаты, повышает интерес к предмету, позволяет сконцентрировать внимание на главном – овладении речевыми навыками в процессе естественной ситуации общения во время игры. Таким образом, игры – это эффективный прием работы в становлении грамматического навыка, где грамматический материал применяется в различных ситуациях.

6.Какие дополнительные учебные пособия по грамматике может использовать учитель на различных этапах обучения в школе и вузе"? 
На начальном этапе обучения:

· Барашкова Елена Александровна Грамматика английского языка. Проверочные работы. 3-4 классы. К учебнику М.З. Биболетовой и др. "Enjoy English-2"

· Фурсенко С.В. Да здравствует английская грамматика! Пособие для младших школьников. Издательство: КАРО, СПб. 2011 г.
· Соловова Е.Н. Английский язык. Базовый уровень. Итоговая аттестация за курс начальной школы. Типовые тестовые задания

На среднем этапе обучения:

· Ю.Голицынский Грамматика Сборник упражнений 5-е изд., испр. и доп. - СПб.: КАРО, 2006 - 544с.

На старшем этапеобучения:

· Учебное пособие для подготовки к ЕГЭ по английскому языку: Грамматика и лексика. «Macmillan Exam Skills for Russia: Grammar and Vocabulary»

Для вуза:

· Каушанская В.Л. и др. Пособие для студентов пед. ин-тов. Изд. 3-е. Л., «Просвещение», 1973. 208 с. «Сборник упражнений по грамматике английского языка» иллюстрирует положения, изложенные в книге тех же авторов — «Грамматика английского языка», изд. 4-е. Л., «Просвещение», 1973.

· Учебное пособие для вузов/ Л.А. Бармина, И.П. Верховская. - 2-е изд., испр. - М.: ООО "Издательство Астрель": ООО "Издательство АСТ", 2004. - 190с. 

7.Как проверить уровень сформированности грамматических навыков, какие типы заданий используются для этого в современных экзаменах?
В современной педагогической и методической литературе можно встретить следующие формы контроля: 

· устный контроль (опрос) или собеседование

· письменный контроль (контрольные работы)

· тестирование 
В современных экзаменах в основном используются: 

· тесты; 
· письмо;

· заполнение пропусков словами, образованных на основе предложенных, или заполнение пропусков одним из четырех предложенных вариантов ответа
  С целью выполнения поставленной задачи в раздел «Грамматика и лексика» ЕГЭ  включено два составных тестовых задания: задание базового уровня, контролирующее грамматические навыки, которое включает 8 тестовых заданий, и рассчитано на 15 минут, и составное задание повышенного уровня, проверяющее лексические навыки, включавшее 7 тестовых заданий и рассчитанное на 15 минут. Задание 1 предполагает заполнение пропусков в предложениях словами, образованными от приведённых слов. Задание 2 предполагало выбор правильного ответа из 4-х предложенных вариантов. Данные задания  оцениваются следующим образом: за каждый правильный ответ экзаменуемый получает по одному баллу. Ответы, содержащие орфографические или грамматические ошибки, считаются неверными.
