Семинар "Подготовка к ГИА по русскому языку в 9 классе"

Занятие 2. Варианты сжатия текста.
Беляевой О.Р.
А 2.

1) а) сжа​тое изложение:
 Поэтический мир Осипа Мандельштама… Читатель полу​чит большую радость от встречи с этим од​новременно ёмким и обширным миром поэта, если не пожалеет времени и внимания на серьёзное чтение, «от строки к строке, от строфы к строфе, от стихотворения к стихотворению».

В текстах поэта «много слоев культурной почвы», опыт истории и культуры. А потому, чтение его произведений будет сопровождаться обращением как к различным словарям: толковому, иностранных слов и мифологическому,  так и к классикам мировой литературы, музыки, живописи архитектуры, философии. И эта «читательская работ над текстом будет вознаграждена  радостью сочувствия и сопереживания, звучанием и значением легкокрыло​го слова, теплом, душевно​стью, которыми так щедро одарена Поэзия».

 в) сочине​ние на тему «Когда я обращаюсь к словарям...».

Люблю словари. Я люблю их не только

за большую пользу, но и за все то, 
что есть в них прекрасного и величественного

А. Франс.


Знать всё человек не может. Но он должен знать, где найти ответ (я не знаю это, но знаю, где найти). Этому и учу своих учеников. Они должны понять, что словари – их друзья и помощники. Ведь словарь – это “Вселенная в алфавитном порядке. Это книга книг”. А. Франс.


По большому счету весь урок русского языка – это работа со словом. Через слово ученики узнают и осознают законы языка, убеждаются в его точности, красоте и выразительности. И поэтому очень важно, чтобы урок был подчинен главной цели: знакомству со словом и осознанию всех его составляющих. Словари и справочники - наши инструменты. Чтобы вызвать интерес к уроку и инициировать работу, формирующую орфографические навыки, думаю, обязательно нужно обратиться к словарям.
Они должны быть под рукой всегда. И стоять так, чтобы можно было, почти не глядя, взять то, что нужно.  Все словари делятся на энциклопедические и лингвистические. Энциклопедия представляет в сжатой форме современное состояние научных знаний в какой – либо области, описывает мир, объясняет понятия, дает биографические справки о знаменитых личностях, сведения о городах и странах, исторических событиях. Цель лингвистических словарей другая — в них содержится информация о слове. Существуют различные типы лингвистических словарей: толковые, словари иностранных слов, этимологические, орфографические, орфоэпические, фразеологические, словари синонимов, омонимов, антонимов, словари лингвистических терминов, синтаксические словари. Толковые словари описывают смысл слов: к таким словарям следует обращаться, если надо выяснить, что означает слово.

Всякая встреча со словарем Даля приносит мне радостное удовлетворение. Если ты обратишься к Далю, то не отложишь сразу этот словарь: Даль “не отпустит”. Одно слово тянет за собой другое, подталкивает к третьему. В словаре – вся удивительная жизнь подвижника, писателя, ученого.

Книги (и словари тоже и, прежде всего они!) учат. Сколько бы ты не знал, ты ещё многого не знаешь. Тебе всё ещё предстоит учится…Словари каждый раз, когда ты берёшь один из них в руки или бросаешь взгляд на полки, где они стоят, напоминают об этом.

