Занятие 1. Как подготовиться к сжатому изложению.
         Новая форма итоговой аттестации за курс основной школы привлекает ещё и тем, что разнообразные зада​ния дают возможность показать девятиклассникам, как они овладели основными видами речевой деятель​ности: слушанием (сжатое изложение текста, прочи​танного учителем), чтением, созданием текста-рассуж​дения в письменной форме.

           Написать сжатое изложение гораздо труднее, чем изложение подробное, близкое по языку и стилю к ис​ходному тексту. Кроме умения слушать, адекватно воспринимая, глубоко понимая то, что прочитал учи​тель, важно овладеть приёмами сжатия текста.
           При этом необходимо сохранить основную информа​цию, отразить авторский замысел, передать авторское отношение... То, что возникнет в результате сжатия информации, должно обладать всеми признаками хо​рошего текста: связностью, цельностью, логической последовательностью, завершённостью. При создании «хорошего» текста надо подумать, с чего начать, как выбрать такой зачин текста, который поможет найти нужную интонацию, когда появится «движение мысли», когда одно предложение как бы вытекает из другого. О том, как мучительно трудно выбрать удач​ное начало текс та, говорят в своих дневниках, письмах многие писателей: «Труднее всего начало, именно пер​вая фраза. Она, как в музыке, даёт тон всему произ​ведению, обыкновенно её ищешь весьма долго...» (М. Горький) 
             «Первая фраза имеет решающее значение. Она определяет'... звучание всего произведения в це​лом. И вот ещё что. Если этот изначальный звук не удастся взять правильно, то неизбежно или запута​ешься и отложишь начатое, или отбросишь начатое, как негодное». (И.Бунин) «Очень трудно даётся мне начало вещи. Надо найти фразу, которая создавала бы свою интонацию, свою музыку — вводила бы чита​теля в мой мир ». (Ф. Абрамов) Если писателям, масте​рам искусства слова, так «трудно даётся» начало текс-га, если даже они испытывают при этом «муки слова», го как же непросто преодолеть эти трудности обыкно​венным людям! Как научиться и научить находить то предложение, которое помогло бы «развязать клубок мыслей и стать началом» текста (изложения, сочине​ния)?

          Анализируя тексты-образцы, выполняя задания в процессе комплексной работы с текстом, выписывая разнообразные варианты того, как может начинаться текст (абзац), обобщив собранный материал, ученики постепенно составляют памятку «Как начать текст». Так, если речь идёт о создании текста-рассуждения, то, выбирая варианты зачина, обязательно отметим:

1) предложение (или несколько предложений), чёт​ко формулирующее тезис, который отражает основную мысль текста, то, что необходимо доказать, аргументи​ровать. Роль такого зачина часто выполняют двусостав​ные предложения, в которых ставится тире между под​лежащим и сказуемым;

2) вопросительные предложения (в том числе рито​рический вопрос);

3) предложения, включающие цитирование;

4)сложноподчинённые предложения, в которых придаточные обстоятельственные с союзами когда, ес​ли обычно предшествуют главному.

        Среди зачинов в текстах-описаниях, повествовани​ях, а также повествованиях с элементами описания до​вольно часто используются назывные предложения. Надо принять во внимание, что при создании текстов-рассуждений в качестве способов аргументации приме​няются элементы описаний и даже повествований (они могут быть фрагментами текста-рассуждения).

После того как сформулирован тезис, должна последовать та часть текста, которая содержит доказательства. Перейти к этой важной, необходимой для рассуждения части помогут такие, например, речевые модели:

• Чтобы доказать {понять) это...

• Какие факты (примеры) убеждают нас в этом?

• В справедливости этого утверждения можно убедиться, если...

• Как показать это? Обратимся к примерам...
         В том, что это утверждение бесспорно, мы убеждаемся, если проанализируем

Чтобы написать заключительную часть текста-рассуждения, надо ещё раз перечитать начало текста, формулировку темы сочинения и постараться так постро​ить последние предложения, чтобы «конец гармониро​вал с началом», чтобы вывод был сделан с использова​нием ключевых слов текста.

         Когда нам с трудом удаётся переход от одного пред​ложения к другому, когда есть опасность не достичь связности текста, последовательного движения мыс​ли, — надо особенно внимательно относиться к порядку слов в предложении: завершать предложение должны те слова, которые несут новую информацию и которые становятся источником зарождения следующего пред​ложения. Поэтому при возникновении трудностей, ког​да встаёт вопрос: «О чём писать дальше, как писать дальше?», можно применить очень простой приём: пе​речитать предыдущее предложение, посмотреть особен​но внимательно на те слова, которые его завершают, и постараться увидеть именно в них то, что служит осно​вой, источником появления, зарождения нового пред​ложения. И тогда начать его можно с лексического пов​тора (и он будет оправданным!), с местоимений, со слов-синонимов или с таких речевых оборотов: именно это,     Вот почему, именно так (тогда, в это время). Завер​шая это новое предложение, надо опять подумать о том, чтобы в конце фразы оказались слова, несущие новую информацию, и чтобы именно они помогли родиться следующему предложению. Так осуществляется дви​жение мысли, текст становится динамичным, появля​ется особая интонация, ритм. Часто мы интуитивно следуем этим правилам, поэтому изложенные рекомен​дации будут особенно полезны при редактировании текста. Нетрудно заметить, что, говоря о порядке слов, мы имели в виду тексты с цепной связью (фрагменты с параллельной связью в текстах-рассуждениях встреча​ются нечасто).

При создании сочинения на основе данного текста (прочитанного, прослушанного), когда возникает по​требность в отклике на то, что отражает позицию авто-Ра, героя, персонажей, и высказать не только свои мыс​ли, но и дать эмоциональную оценку, — помогут такие Речевые модели:

• Мне близка мысль автора (героя) о том, что...

• Некоторые сомнения у меня возникают, когда...

• Чтобы сделать правильный вывод, я перечитал текст несколько раз...

• Нельзя не согласиться с точкой зрения автора (героя)...

• Я согласен с тем, что...

• Анализ языковых особенностей текста (для это​го надо было прочитать текст несколько раз, используя метод медленного чтения) помог мне глубже понять за​мысел автора, его отношение к...

• Я могу с уверенностью сказать (утверждать)...

• Мне хочется сделать вывод...

Такой вид информационной переработки текста, как сжатое изложение, до сих пор нечасто применялся в школе. Рекомендация «избавиться от второстепенной информации» при сжатии текста далеко не всегда по​могает: ведь в хорошем тексте довольно трудно найти второстепенное... Мы не стремимся дать ученикам жёсткие правила, по которым происходит сжатие текс​та. Полезно привести конкретные примеры. Вспомним слова И. Ньютона о том, что при изучении науки примеры полезнее правил.

Примеры упражнений, направленных на применение приёмов сжатия текста

•    ...К могиле Пушкина надо идти через пустынные монас​тырские дворы и подыматься по выветренной каменной лестнице. Лестница приводит на вершину холма к обветшалым стенам собора.

Под этими стенами, над крутым обрывом, в тени лип, на земле, засыпанной пожелтевшими лепестками, белеет могила Пушкина.

(К. Паустовский).

Варианты сжатия текста

А) К могиле Пушкина надо подниматься по каменной лестнице, которая приводит к стенам собора, где похоронен великий поэт.

Б) Пушкин похоронен у стен собора, куда ведёт каменная лестница.

В) Могила Пушкина находится у стен собора, к ко​торому можно пройти через монастырские дворы, а за​тем подняться по выветренной каменной лестнице.
Комментарий

Обычно принято считать, что использование слож​ных предложений, разнообразие синтаксического строя текста — один из показателей богатства речи. Мо​жет возникнуть вопрос: почему же Паустовский не ис​пользует в этом фрагменте текста сложных предложе​ний? Над ответом на этот вопрос интересно подумать, сопоставив исходный текст с вариантами его сжатия. Воспринимая текст Паустовского, даже при первом чтении мы чувствуем его особую выразительность: со​здаётся впечатление постепенного «восхождения к Пушкину». Как это достигается? Почему повтор слов лестница, стены не ощущается нами как недочёт?

Порядок слов в предложениях, определяемый ком​муникативной задачей, и повтор слов лестница, сте​ны — это одно из средств связи между предложениями в тексте. Обозначая «новое» («рему») в первом предло​жении, слово лестница помещается в конце и является тем звеном в структуре предложения, которое стано​вится источником развития текста, основой зарожде​ния второго предложения. 
      Если в первом предложении слово лестница является коммуникативным центром, то, начиная последующее предложение, оно является уже «данным» («темой»), и главное его назначение — быть средством связи, обеспечивающим последователь​ное развёртывание мысли. Такой порядок слов влияет на выразительное чтение текста: логическим ударени​ем, паузой мы выделяем те слова, которые несут новую информацию. 
      Повтор слов в этом тексте оправдан (здесь не требуется использовать синонимы, местоиме​ния) именно благодаря порядку слов. Попробуем изме​нить порядок слов во втором предложении, и мы уви​дим, что связь между предложениями разрушается, повтор становится неоправданным: К могиле Пушкина надо... подыматься по выветренной каменной лестни​це. К обветшалым стенам собора приводит лестни​ца...

То же самое можно сказать и о повторяющемся в этом тексте слове стены, служащем для связи второго и третьего предложений.

     В результате сопоставления вариантов мы прихо​дим к выводу, что текст Паустовского, несомненно, от​личается особой выразительностью, которая исчезает при сжатом пересказе, хотя основная информация со​храняется.

• Радостно и отрешённо пели вокруг птицы. Прямо за до​мом раскатисто, многоколенно журчало горло дрозда-деря​бы, тут и там застенчиво и озорно цвинькали синички... И где-то вдали, но ясно и чисто куковала кукушка. Её голос был печа​лен и светел, а ритм кукования был похож на биение сердца. Недаром в народе называют этот голос сиротским, вдовьим...
